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мар ти ри о ло шКи Ка раК тер цр Кве не 
умет но сти из пер спеК ти ве осли Ка ва ња 

цр Кве све те ве ли Ко му че ни це  
ма ри не у лив ну

Ап стракт: На осно ву ка сно ан тич ке и ра но
хри шћан ске мар ти ри о ло ги је и сли кар ства у ка
та ком ба ма раз ма тра се пи та ње ре цеп ци је и 
ре ин тер пре та ци је при ка за му че ни ка у цр кве ној 
умет но сти да нас. Ис тра жи вач ка пер спек ти ва 
за сно ва на је на жи во пи су Цр кве Све те Ве ли ко му
че ни це Ма ри не са крип том ли вањ ских му че ни ка.

Кључ не ре чи: Све та Ве ли ко му че ни ца Ма ри на, 
мар ти ри о ло ги ја, зид но сли кар ство, Лив но, ја ме.

Мо ли тве но по ми ња ње и по што ва ње све тих му че ни ка јед на је од из-
ра зи тих и нај ду го трај ни јих ема на ци ја хри шћан ског ето са. Ова по ја ва 
де фи ни са ла је ка рак тер ра не Цр кве, пред ста вља ју ћи зна ча јан под сти цај 
раз во ју икон ског пре до ча ва ња ствар но сти и умет но сти у ши рем сми-
слу. „У ра ном хри шћан ству они ко ји су уми ра ли на ро чи то су се узда-
ли у му че ни ке и ве ро ва ли су да ће им они нај бо ље из мо ли ти у Хри ста 
опро штај гре хо ва и отво ри ти вра та ра ја. Нај ра ди је су пак сво је мо ли тве 
упу ћи ва ли оним му че ни ци ма чи је су ре ли кви је има ли и у чи јој бли зи ни 
је тре ба ло да бу ду са хра ње ни“ (Мир ко вић 1974: 48). Иде је опри сут њи-
ва ња и ус по ста вља ња ду хов не за јед ни це то јест лич ног од но са са све тим 
му че ни ци ма по сту ли ра ле су јед ну од нај ра ни јих те ма хри шћан ске ико-
но гра фи је, у окви ри ма ка сно ан тич ког ре ли гиј ског син кре ти зма (Ја ни-
ћи је вић 2012: 109–117). Кроз да љи раз вој хри шћан ске кул ту ре „бле део“ 
је фо кус не по сред не ве зе са све тим му че ни ци ма, да би се у раз до бљи ма 
„ци ви ли за циј ских кри за“, по но во про би јао до све сти вер них као по сле-
ди ца ре зо лут них сум њи у исто риј ски „ап со лут“ и мо гућ но сти ду хов не 
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ана ба зи је у до ме ну жи вот не ствар но сти. Стра да ње пре вас ход но пра во-
слав них хри шћа на у XX сто ле ћу, по чев од Ок то бар ске ре во лу ци је у Ру-
си ји, на осно ву ма сов но сти жр та ва и бе сти јал но сти про го ни те ља ако не 
пре ва зи ла зи оно бар сна жно ево ци ра пер се ку ци је хри шћа на од стра не 
Не ро на, Тра ја на, Де ци ја и Ди о кле ци ја на. Не са мо да се ана лог ност са 
раз до бљем од пр ва три сто ле ћа но ве ере мо же огле да ти на осно ву оби-
ма и ме то да ужа сних му че ња већ и кроз чи ње ни це не ду жно сти жр та ва 
те њи хо вог сми ре ња и не по ко ле бљи во сти ве ре из ра же них у са мом чи ну 
тр пље ња и стра да ња. Та кве ана лог но сти до при не ле су ак ту е ли за ци ји ра-
но хри шћан ске мар ти ри о ло ги је. Не ма сум ње да су „све до ци Хри сто ви“ 
(Дап. 1, 8) на пут стра да ња по ла зи ли „ја ко же ов ча на за ко ље ни је“ (Ис. 
53, 17) ре ше ни да умру у ве ри ота ца (Дап. 24, 22). И док је у ра ној Цр-
кви по сто ја ло уве ре ње да је сва ки стра да ли брат не по сред но по ста јао 
за ступ ник (orans) за јед ни це пред ли цем Вас кр слог Хри ста, у мо дер ном 
до бу и кул ту ри, пу ним об зи ра и ди пло мат ског „за та шка ва ња“ не де ла, 
не ки мар ти ри ју ми ду го су оста ли из ван јав не па жње чак и код хри шћа-
на. Из пер спек ти ве но ви је мар ти ри о ло ги је Срп ске Пра во слав не Цр кве, 
крај II свет ског ра та не мо же се узе ти и као да тум пре стан ка про го на, не 
са мо на осно ву кон ти ну и те та у го ди на ма на кон сло ма фа ши зма већ и 
услед не по сто ја ња ин ди ка то ра о кра ју пер се ку ци ја, оли че ном у нор ма-
ли за ци ји ли тур гиј ског жи во та. И прем да су у раз до бљу на кон 1945. го-
ди не про го ни би ли сла би јег ин тен зи те та очи то је реч о на став ку, бар на 
осно ву то га што је из о ста ла ка тар са, ка кву на при мер опи су је Ев се ви је 
Ке са риј ски на кон Ми лан ског едик та: „Би ли смо срећ ни јер смо сво јим 
очи ма гле да ли оно што смо одав но при жељ ки ва ли. По гра до ви ма и се-
ли ма на ста ше свет ко ви не по во дом осве шта ва ња и тро но са ња хра мо ва 
ко ји су об на вља ни или по ди за ни као пот пу но но ви. А да би се тај чин 
оба вио, до ла зи ли су са свих стра на и епи ско пи и обич ни љу ди. Сва ко је 
сва ко ме при ја тељ ски при ла зио та ко да се удо ви те ла Цр кве са ста ви ше 
у јед но“ (Јев се ви је 2013: 294). Иза Ев се ви је ве па не ги рич ке ег зал та ци-
је ипак сто ји од ре ђе на исто ри о граф ска фак то гра фи ја што по твр ђу ју и 
спо ме ни ци, на пр вом ме сту – ар хи тек ту ре али и раз вој бо го сло вља у 
де це ни ја ма на кон пре стан ка про го на. Ла те ран ска као ma ter ec lle si o rum 
као и цр кве по све ће не апо сто ли ма Пе тру и Па влу на Ва ти кан ском бре-
гу и из ван зи ди на Ри ма спа да ју у ред цар ских ба зи ли ка ко је су по ста ле 
мо дел цр кве не град ње ши ром им пе ри је. Ови узо ри пре по зна ју се и у ка-
сно ан тич ким ci vi ta tes у про вин ци ја ма ко је об у хва та да на шња Ср би ја, на 
мар ти ри о ло шким то по си ма по пут Син ги ду ну ма, Ул пи ја не и На и су са и 
јед ној пре сто ни ци – Сир ми ју му, да на шњој Срем ској Ми тро ви ци. По ред 
зна ме ни тих сир ми јум ских му че ни ка епи ско па Ири не ја, ђа ко на Ди ми-
три ја, Си не кра та, Ана ста си је и Пет де ви ца, овај мар ти ри јум ка рак те ри-



209

Го ран М. Ја ни ћи је вић, Мар ти ри о ло шки ка рак тер цр кве не умет но сти ...

шу и Qu at tu or co ro na ti, тзв. „фру шко гор ски му че ни ци“ (Ми јо вић 1992: 
13–123). Ка сно ан тич ки Sin gi du num из не дрио је Ер ми ла и Стра то ни ка и 
још ста ри ји му че нич ки пар – До на та и Фор ту на та (По по вић 2013: 88). За 
Фло ра и Ла вра, чи је су мо шти пре не те у Ца ри град ве зу је се крип та ол-
тар ског про сто ра ба зи ли ке А у Ул пи ја ни (Ми јо вић: 1992, 28). Ме ђу ве ће 
мар ти ри о по ли се IV сто ле ћа убра ја се и ка сно ан тич ки На и сус: „San ctus 
Vic tri cus (из кра ја IV ве ка), epi sco pus Rho to ma gen sis (Ру ан у Фран цу-
ској), у сво ме спи су De La u de san cto rum (C. XI, Mig ne, P. L. 20, p. 453) 
на во ди Ниш ме ђу глав ним гра до ви ма у ко ји ма се чу ва ју ре ли кви је му-
че ни ка: ‘An ali ter in Ori en te Con stan ti no po li, An ti oc hi ae, Thes sa lo ni cae, 
Na i so, Ro mae in Ita lia mi se ris por ri gunt me di ci nam’“ (Мир ко вић 1974: 
19). Уз опа ску да се да нас го-
то во ни шта не зна о ни шким 
му че ни ци ма, Ла зар Мир ко вић 
је отво рио пи та ње по ве за но сти 
ра но хри шћан ске мар ти ри о ло-
ги је и умет но сти. У том кон-
тек сту при род но је ука за ти на 
ка рак те ри сти чан при мер тро-
брод не ба зи ли ке са мар ти ри ју-
мом из Ја го дин ма ха ле, от кри-
ве не при ли ком град ње „Мо ста 
мла до сти“ у Ни шу (Ра ко ци-
ја 2013: 131–153; Ми ло ше вић 2013: 155–174) (Сл. 1). По зи ци о ни ра ње 
мар ти ри ју ма за пад но од нар тек са ба зи ли ке, оп шти из глед, ве ли чи на и 
кон текст ука зу ју на зна чај и уло гу му че ни ка-oran sa за ра не хри шћан-
ске за јед ни це. Ико но граф ску пер спек ти ву омо гу ћио је Фри дрих Гер ке 
(Ger ke 1978) као и Ла зар Мир ко вић у фраг мен ти ма на ве де ног збор ни-
ка ра до ва. Ка ко је ово пи та ње 
у са вре ме ној исто ри ји Цр кве и 
умет но сти оста ло без до след-
ни јег и си стем ског од го во ра, 
по треб но га је ана ли зи ра ти на 
осно ву прет по став ки и мо гућ-
но сти. Из тог раз ло га ука зу је се 
на је дан од но ви јих мар ти ри-
ју ма пра во слав них хри шћа на, 
чи ји спо мен пре до ча ва ју зем-
ни оста ци ли вањ ских му че ни-
ка сме ште них у крип ту ис под 
ку по ле и сво до ва Цр кве Све те Ве ли ко му че ни це Ма ри не у Лив ну (Сл. 2).
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Бо га те исто ри је, мул ти ет нич ког и мул ти кон фе си о нал ног са ста ва, 
град Лив но се на ла зи у де се том кан то ну Фе де ра ци је Бо сне и Хер це-
го ви не. Џа ми је „Ба ло гу ша“ и 
„Гла ви ца“ све до че о раз до бљу 
ото ман ске вла да ви не док су 
на кон то га у дру гој по ло ви ни 
XIX сто ле ћа по диг ну ти пра во-
слав на Цр ква Ус пе ња Пре све-
те Бо го ро ди це и фра ње вач ки 
са мо стан Го ри ца. При род но 
обе леж је гра да је сте ма сив но 
сте но ви то бр до ко је из гле да 
као да је вер ти кал но пре се че-
но не ком „нат при род ном си-
лом“ или тек тон ским по тре си ма (Сл. 3). У под нож ју је из вор где се 
фор ми ра обил ни слив ре ке Би стри це. На вр ху бр да уо ча ва се ка ме на 
гра ђе ви на по зна та као „Ку ла ста рог Ву ја ди на“, што упу ћу је на зна ме-
ни ту хај дуч ку, еп ску пе сму: 

„Ђе вој ка је сво је очи кле ла:
„чар не очи да би не гле да ле
Све гле да сте, да нас не ви ђе сте,
Ђе про ђо ше Тур ци Ли је вља ни,
Про ве до ше из го ре хај ду ке
Ву ја ди на са оба два си на.“

По ред опи са где су хај ду ци при ка за ни као ста си ти, рас ко шно оде-
ве ни и на ки ће ни, пе сма са др жи и етич ке еле мен те, ко ји се от кри ва-
ју кроз дра му ка да „Тур ци Ли је вља ни“ те же да од за ро бље них до зна ју 
име на са у че сни ка и ја та ка. При то ме, му че ње хај ду ка од ви ја се по 
ета па ма од ло мље ња но гу и ру ку све до прет ње осле пље њем што до-
во ди до ис по вед не ка тар се глав ног ју на ка о очи ма као узро ку са бла зни:

„Кад не ка зах за те хи тре но ге,
Ко је-но  су коњ ’ма утје ца ле,
И не ка зах за ју нач ке ру ке,
Ко је-но  су ко пља пре ла ма ле,
И на го ле са бље уда ра ле,
Ја не ка зах за ла жљи ве очи,
Ко је су ме на зло на во ди ле,
Гле да ју ћи с нај ви ше пла ни не

3
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Гле да ју ћи до ље на дру мо ве,
Куд про ла зе Тур ци и тр гов ци.“

Дра ма се не сум њи во од ви ја ла у Ли јев ну, ко је пе сник на зи ва 
„про кле тим“ а бе ли на се од но си ла на ка ме ну ку лу. Из пер спек ти ве 
ар хе ти па бра ни те ља бли жњих, по јам хе рој ства као не про мен љив од 
ан тич ких вре ме на (Burk hart 1991: 24–57) сма трао се пле ме ни том од-
ли ком по је ди на ца. чи ње ни ца пљач ка ња тр го вач ких ка ра ва на до дат-
но усло жња ва ово пре да ње. Етич ки дис курс упу ћу је на те му чул но сти 
као узро ка же ље (за ма те ри јал ним вред но сти ма). Стар че ва спон та на 
ис по вест кроз на род ну му др ост ево ци ра еван ђел ско от кри ве ње: „Све-
тиљ ка ти је лу је око, ако, да кле, око тво је бу де здра во, све ће ти је ло 
тво је сви је тло би ти. Ако ли око тво је ква р но бу де, све ће ти је ло тво-
је там но би ти“ (Мт. 6, 22–23). Оно што се, ме ђу тим, пре по зна је као 
про ло го ме на стра да ња је сте бо дре ње си но ва да пре тр пе му че ње а да, 
при том, не „ока ља ју ду шу“. Бол ро ди те ља ко ји по сма тра му че ње и 
умор ство сво је де це је дан је од нај дра ма тич ни јих ци ви ли за циј ских 
ар хе ти по ва где се от кри ва ју пој мо ви хе рој ства и из у зет но сти (are ti) 
што су Хе ле ни ви со ко це ни ли. Та квих слу ча је ва би ва ло је и за вре ме 
рим ских про го на хри шћа на о че му, по зи ва ју ћи се на II књи гу о Ма-
ка ве ји ма, из ве шта ва Све ти Ки при јан Кар та гин ски кроз при мер мај ке 
ко ја је гле да ла стра да ње и умор ство ше сто ри це си но ва. Ова све та му-
че ни ца по том је бо дри ла по след њег си на да пре тр пи му ке и те ле сну 
смрт: „И, она је за и ста по че ла да мо ли си на, али она ко ка ко је је ди но 
би ло уме сно за мај ку ко ја је из гу би ла већ ше сто ри цу си но ва. Она је 
мо ли ла си на сво га да се не бо ји и да хра бро ис по ве ди Бо га; мо ли ла 
га је да не осра мо ти бра ћу сво ју и њи хо во стра да ње тј. да их не ли-
ши по хва ле и сла ве пред Бо гом; ка за ла му је да ће зна ти да је ро ди ла 
сед мо ри цу си но ва са мо у слу ча ју ако свих сед мо ри ца бу ду ро ђе ни за 
Бо га, а не за овај свет“ (Ки при јан 2000: 247).

Ни је не схва тљи во, са дру ге стра не, ка да ро ди тељ же ли да са чу ва 
сво је де те те по те же за на го во ром да се за рад оп стан ка при хва те ве ро-
лом ни усло ви. „Ду шев ни бол“ та да по мра чу је свест, по ти ску ју ћи ве ро-
ва ње о ње ној пре те жно сти над те лом (Мт. 6, 25). По не кад је та кав на-
го вор прет по став ка ан ти те зе ко ју из го ва ра сам му че ник, ис по ве да ју ћи 
ве ру по пут Све тог ђа ко на Ава ку ма:

„Мај ко мо ја на мли је ку ти хва ла,
Ал не хва ла на тво ме са вје ту;
Срб је Хри стов, ра ду је се смр ти...“
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Кон ти ну и тет стра да ња хри шћа на, да кле, ни је те шко до ка зи ва ти али 
пи та ње con ti nu u ma мар ти ри о ло ги је на ни воу хри шћан ске кул ту ре оста-
ло је отво ре но до „на ших да на“. Вре мен ски уда ље на, ра но хри шћан ска 
тра ди ци ја ево ци ра се као трај ни те мељ му че нич ког ето са у Цр кви. Из те 
пер спек ти ве са гле да ван је кон текст Цр кве Све те Ма ри не са крип том ли-
вањ ских му че ни ка. По ме ну та гра ђе ви на по диг ну та је не ко ли ко де се ти-
на ме та ра за пад но од пор та ла са зво ни ком Ус пењ ског хра ма у Лив ну, 
упра во са ци љем сме шта ња те ле сних оста та ка пра во слав них Ср ба, у нај-
ве ћој ме ри стра да лих – у пр вој го ди ни ус по ста вља ња вла сти над овим 
про сто ри ма од стра не НДХ. По след ње ажу ри ра ње спи ска стра да лих 
ука зу је на 1576 жр та ва (Си мо но вић 2014: 489–536), од ко јих је ве ћи на 
умо ре на на Ог ње ну Ма ри ју (30. сеп тем бра) 1941. У са мом Лив ну за пам-
ће но је 146 име на, док спи сак му че них и по би је них код основ не шко ле 
у че ле би ћи ма и оних ко ји су ба че ни у ја му „Би ку ша“ упу ћу је на чак 400 
ду ша. Те шко је по ме ну ти све ко ји су под „при ти ском“ осе ћа ња ду га пре-
ма стра да ли ма уче ство ва ли у при ку пља њу њи хо вих зем них оста та ка 
али сва ка ко да не тре ба пре ско чи ти до бро вољ це ко ји чи не око сни цу 
дру штва „Све та 
Ог ње на Ма ри ја 
Ли вањ ска“ као 
ни та да шњег па-
ро ха Жељ ка Ђу-
ри цу. По ла га-
њем у крип ту 
за о кру же на је 
јед на ета па ове 
мар ти ри о ло шке 
по ве сти а цр ква 
је осве шта на 11. 
ав гу ста 1991. го ди не (Сл. 4). О то ме ка ко је овај све ште ни то пос на но во 
де ва сти ран у су ко би ма из 1992. али, пре све га, о на чи ну стра да ња, вла-
да њу и ка рак те ру ли вањ ских му че ни ка као нај у бе дљи ви ји и нај не по-
сред ни ји из вор мо же се узе ти књи га Бу да Си мо но ви ћа „Ог ње на Ма ри ја 
Ли вањ ска“. У овом шти ву, аги о ло шке и мар ти ри о ло шке прет по став ке 
от кри ва ју се на је дан не по сре дан на чин. Ка ко са ми „све ти го во ре и све-
до че“, кроз ис по вед не ис ка зе пре жи ве лих от кри ва се јед на хе рој ска епо-
пе ја где се син те ти зу ју исто риј ска ствар ност и њен над и сто риј ски сми-
сао. „Све до чан ство вре ме на“ тј. исто риј ска фак то гра фи ја, у том 
кон тек сту, прет по став ка је ван вре ме не, над и сто риј ске он то ло ги је. Ка ко 
се фе но ме но ло шки дис курс из пер спек ти ве са вре ме не он то ло ги је (Haj-
de ger 2004: 10) али и ка рак те ра умет но сти схва та као ин ди ка ци ја бив-
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ства, ово свој ство ви зу ел не кул ту ре на осно ву икон ског еле мен та, игра 
зна чај ну уло гу у ди вер ген ци ји етич ког у есте тич ко на че ло. Пер спек ти ву 
бу дућ но сти, с то га, ре пре зен ту је ду бљи сми сао ко ји се у сли ци от кри ва 
тј. њо ме пре до ча ва, где од ре ђе но зна че ње до би ја ју на из глед бе сми сле на 
зби ва ња као про из вод „по ср ну лог људ ског ума“. Ни је реч о не ка квој без-
лич ној и не са зна тљи вој бу дућ но сти већ оној ко ја је еван ђел ски и от кри-
вењ ски пре до че на и ко ја се ли тур гиј ски опри сут њу је у са да шњо сти. И, 
прем да вре ме ни је пред мет умет нич ких при ка за, на ро чи то не у од но су 
на про ти ца ње – тем по рал ни con ti nu um, оно се по ја вљу је на он тич ком 
ни воу као ars re a li er кроз об лик „чи сте са да шњо сти“. Бу ду ћи да се „са да“ 
не мо же схва ти ти као пра во вре ме јер је не мер љи во и не за у ста вљи во, 
очи то је реч о из ве сној ин ди ка ци ји бит ка. Та ко се у са да шњо сти, у ства-
ри, су бли ми ра ју про шлост и бу дућ ност и то: пр ва не као „за сваг да про-
шла“ а дру га не као фан том ска већ обе као от кри ве не у чи стој са да шњо
сти. У том сми слу, умет нич ко и ли тур гиј ско де ло и зби ва ње 
по и сто ве ћу ју се у за јед нич ком „ци љу“ те се Зедлмај ро во ту ма че ње 
„истин ског вре ме на“ у умет нич ком де лу из овог мо же пре но си ти у по ље 
ис ку ства Цр кве: „Што ће ре ћи да са вр ше но умјет нич ко дје ло уми ће 
под ми тљи во сти вре ме на. То са вр шен ство, ме ђу тим, по сти же са мо онај 
умјет ник ко ји су дје лу је у ou sia aїdi os и ко ји жр тву је сво ју са мо во љу 
(сво ју пар ти ку лар ност) – али ко ји ни по што не при но си жр тву у ви ду 
сво је вла сти те при ро де из ко је цр пи „ма те ри јал“ за сво је ства ра ла штво. 
Он мо ра жр тво ва ти сво је Ја ка ко би су дје ло вао у ја ству и до ки нуо рас-
цјеп из ме ђу чу ла и ду ха“ (Sedlmayr 2005: 254). Исто вет но схва та ње вре
ме на убе дљи ви је по ка за тељ раз ло га на осно ву че га су Цр ква и умет ност 
на је дан спон тан на чин пре по зна ли за јед нич ки te los. И то упр кос от по ру 
ра них те о ло га-апо ло ге та, ко ји су ли ков но об ли ко ва ње схва та ли као 
„ствар па ган ства“. Умет ност „при род но раз у ме“ од ре ђе но по сто ја ње као 
да је (и) веч но тј. чи ње ни ца да (не што) по сто ји у вре ме ну за „есте тич ки 
ум“ до вољ на је афир ма ци ја за ње го ву веч ну ег зи стен ци ју. Хри стос је 
ука зао на та кве он то ло шке прет по став ке и по твр дио сво јим Вас кр се-
њем. Уко ли ко је ре а ли тет чи сте са да шњо сти не сум њив и ка ко се у њој 
осми шља ва ју про шлост и бу дућ ност он да се мо же за кљу чи ти да је умет-
ност у осно ви ес ха то ло шка а њен сим бо ли зам за сни ва се на зна че њу 
ко је се от кри ва у „по след њем чи ну“. Ка да се то при ме ни на мар ти о ри о-
ло шки дис курс по ста вља се пи та ње да ли се не ка кав „бље сак ви ше све-
сти“ ре флек ту је кр оз сми ре ност у тр пље њу и „про тив при род ни“ гу би так 
стра ха код све тих му че ни ка. Још је за го нет ни је осе ћа ње ра до сти ко је 
пр о жи ма мар ти ри о ло шку ико но гра фи ју што опи су је и Ки при јан Ка р та-
гин ски. Ес ха то ло шка ка тар са нај пре се уо ча ва у ра но хри шћан ској ико-
но гра фи ји а пра ви при мер пред ста вља фре ска-та ван ска ком по зи ци ја у 
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ка та ком би Све тих Пе тра 
и Мар це ли на у Ри му са 
по чет ка V сто ле ћа (Ni-
co lai et all. 2002: 129) 
(Сл. 5). Сце на је по де ље-
на на два по ља: на сре ди-
шњој по зи ци ји гор њег, 
при ка зан је Хри стос ка-
ко се ди у тро ну и бла го-
си ља де сном ру ком док 
ле вом при др жа ва отво-
ре ну књи гу осло ње ну на 
ко ле но. Оде вен је у цр-
ве ни хи тон са там но 
пла вим cla vus-ом и огр-
нут та ко ђе цр ве ним хе
ма ти о ном. На тро ну се 
на ла зи ја стук све тли је 
цр ве не бо је док је ис под 
Спа си те ље вих но гу на-
сли кан пра во у га о ни по-
ста мент. Око гла ве је 
опрц тан оре ол по мо ћу 
пла вог и оранж кру га. У по ље ним ба, из над Хри сто ве гла ве по ста вљен је 
„мо но гра мич ки крст“ (Мир ко вић 1974: 9) док су ле во и де сно од кру га 
ис пи са на „апо ка лип тич ка сло ва“ А и ω. Текст на стра ни ца ма отво ре не 
књи ге ни је чи тљив прем да се ту мо гу ће на ла зи кључ за пре ци зни је ту ма-
че ње. Хри стос је флан ки ран сто је ћим фи гу ра ма апо сто ла Пе тра и Па-
вла. Огр ну ти су бе лим хе ма ти о ни ма ис под ко јих се уо ча ва ју (та ко ђе бе-
ли) хи то ни са там но пла вим cla vus-има . Обо ји ца де сном ру ком ука зу ју 
на Хри ста. У до њем сег мен ту ком по зи ци је, у сре ди шњем де лу, на сли ка-
но је јаг ње са све тло пла вим ним бом ка ко сто ји на пе то но жном жр тве ни-
ку чи ја је плин та пре кри ве на цр ве ном тка ни ном. Флан ки ра но је фи гу-
ра ма че тво ри це му че ни ка у бе лим ха љи на ма. Њи хо ва ге сту ал ност са 
по диг ну том де сном ру ком ука зу је на ado ra tio тј. ac la ma tio Хри ста и Јаг-
ње та што ево ци ра сла вље ње Бо га на не бу ка ко је опи са но у От кри ве њу 
Јо ва но вом: „И од при је сто ла иза ђе глас ко ји го во ри: Хва ли те Бо га на ше-
га све слу ге ње го ве, и ко ји га се бо ји те, ма ли и ве ли ки. И чух као глас 
на ро да мно го га, и као глас во да мно гих и као глас гро мо ва сил них, гдје 
го во ре: Али лу ја! Јер се за ца ри Го спод Бог Све др жи тељ. Ра дуј мо се и ве-
се ли мо се и дај мо сла ву Ње му, јер до ђе свад ба Јаг ње то ва и же на се ње-
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го ва при пре ми ла. И да но јој би да се об у че у сви лу чи сту и сви је тлу, јер 
сви ла озна ча ва пра вед на дје ла све тих“ (От кр. 19, 5–9). Сим бо ли зам тек-
ста и сли ке на овом при ме ру упра во до ка зу ју Ле син го ву ана ли зу из ра-
жај них мо гућ но сти и гра ни ца пи са не и сли ком пре до че не фор ме (Le-
sing 1964: 32–42). Ме та фо рич ност се за сни ва на ем пи риј ским 
прет по став ка ма те је из ве сно да све ти ов де из о бра жа ва ју „ес ха то ло шку 
цр кву“ и да су исто вре ме но и „ње ни сва то ви“. Ка сни Ри мља ни су ве о ма 
це ни ли сви лу због ње не рет ко сти и спо соб но сти пре си ја ва ња тј. „дво-
стру ког сја ја“ (Вин кел ман 1996: 134). У Апу ле је вим „Ме та мор фо за ма“ 
сви ла се по ми ње као вре дан плен не ких раз бој ни ка (Apu lej 1991: 79). У 
том сми слу не мо гу ће је не уо ча ва ти сло је ви тост зна че ња сли ке још у 
ка сно ан тич ком раз до бљу и то на на чин ко ји ре фе ри ше на тзв. „кар те зи-
јан ски ка рак тер“ са пар ти ку лар но шћу ан тич ких ми то ло шких и ет но ло-
шких мо ти ва у хри шћан ској ико но гра фи ји.

Му че ни ци се мо гу иден ти фи ко ва ти на осно ву нат пи са. Са ле ва на 
де сно сто је Gor go ni us, Pe ter, Mar cel li nus и Ti bur ti us. Обе зо не ове је-
дин стве не ком по зи ци је на сли ка не су на бе лој под ло зи укра ше ној цр-
ве ним цвет ним гир лан да ма и цва сти ма ви ше вр ста. Тле је мар ки ра но 
окер и зе ле ним по вр ши на ма са из дво је ним биљ ним мо ти ви ма ме ђу 
ко ји ма се ја сно рас по зна је жит но кла сје. У од но су на сим бо ли зам епо-
хе нај пре се уо ча ва по ве за ност хтон ске и це ле стал не сфе ре, што је већ 
би ло уоч љи во у ка сно ан тич ким аграр ним кул то ви ма и ми то ви ма о Де-
ме три и Ди о ни су (Ози ри су) где је пше нич но кла сје ука зи ва ло на вас кр
са ва ју ће свој ство при ро де. Бе ли на не ба та ко ђе ре флек ту је иде је из От-
кри ве ња: „И ви дјех, и гле облак би је ли, и на обла ку сје ђа ше не ко сли чан 
Си ну чо вје чи је му…“ (От кр. 14, 14). Та ко ђе је реч о сим бо лу не твар ног 
све тла и пре стан ка за ко на при ро де: „И но ћи ви ше не ће би ти, и не ће 
тре ба ти сви је тиљ ке ни свје тло сти сун ча не, јер ће их оба сја ва ти Го спод 
Бог и ца ре ва ће у ви је ко ве ви је ко ва“ (От кр. 22, 5). Да је „апо ка лип тич ка 
ка тар са“ по ве за на са иде јом „об но вље ног ра ја“ ука зу ју цвет не гир лан-
де као обе леж је „ме ста цвет ног“ и бе ли на као сим бол „ме ста све тлог“ 
(Мир ко вић 1974: 13–18). Фло рал ни еле мен ти та ко ђе су по ве за ни са 
ра но хри шћан ском иден ти фи ка ци јом ра ја као „не бе ског ру жич ња ка“ 
и рим ским пра зни ком ro sa lia, по све ће ног ра но пре ми ну лим срод ни-
ци ма. Реч је и о алу зи ји на му че нич ке вен це што ре флек ту је иде ју да 
смрт на кон стра да ња пред ста вља сво је вр стан три јумф (Ми јо вић 1992: 
8–9). При то ме, ни из бор бо ја ни је био на су ми чан јер је „цр ве но-зе ле-
ни стил Ан то ни на“ (Ger ke 1978: 22–24) пред ста вљао син те зу при род не 
и веч не ствар но сти. У том кон тек сту та ко ђе, цр ве на Хри сто ва оде ћа 
има сим бо лич но зна че ње: „И об у чен је у ха љи ну цр ве ну од кр ви, и Име 
се ње го во зо ве: Ло гос (Ри јеч) Бо жи ји“ (От кр. 19, 13). Бе ла оде ћа му-
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че ни ка у ко је се на на ве де ном при ка зу убра ја ју и дво ји ца апо сто ла, 
та ко ђе се по ми ње у От кри ве њу: „И вој ске не бе ске иђа ху за њим на ко-
њи ма би је лим, об у че ни у сви лу би је лу и чи сту“ (От кр. 19, 14). Сим бо-
ли зму под ле жу и бро је ви на ро чи то у од но су на ка сно ан тич ко об но вље-
но пи та го реј ство. Че тво ри ца све тих ме та фо рич ки су ге ри шу „те тра гон 
прав де“ а из бро ја 4 пи та го реј ци су из во ди ли мно ге али пре све га, ква-
драт не бро је ве (Šre din ger 2007: 39–40). Њи хов низ: 4, 9, 16, 25, 36, 49, 
64, 81, 100, 121, 144... про гре сив ним уве ћа њем из ве сно до спе ва до ци-
фре (144.000) ко ју на во ди Јо ван Бо го слов као број оних „ко ји има ху 
Име Ње го во и Име Оца Ње го вог на пи са но на че ли ма сво јим“ (От кр. 
14, 1). Ка сно ан тич ки сим бо ли зам бро је ва у осно ви не ре флек ту је „по-
пис пра вед ни ка“ не го це ло ви тост и са вр шен ство Цр кве као за јед ни це 
ко јом су об у хва ће ни. Ту ма че њу до њег сег мен та ком по зи ци је из ка та-
ком бе све тих Пе тра и Мар це ли на до при но си Јо ва нов на вод да су све ти 
окру жи ва ли „Јаг ње ко је ста ја ше на го ри Си о ну...“ Исто та ко, чи ње ни ца 
да су на ис тој сце ни при ка за ни Хри стос и Јаг ње и то као је ди не две фи-
гу ре са оре о ли ма та ко ђе упу ћу је на От кри ве ње као ли те рар ни из вор: 
„Оно ме што сје ди на при је сто лу, и Јаг ње ту, бла го слов и част и сла ва 
и моћ у ви је ко ве ви је ко ва“ (От кр. 5, 13). Ни је да кле реч о то ме да је 
до шло до удва ја ња иден ти фи ка ци је Ло го са Бо жи јег већ о јед ном кон-
ти ну и ра ном под се ћа њу на Хри сто во ис ку пи тељ ско де ло, што та ко ђе 
упу ћу је и на ка рак тер и сми сао умет нич ког али и сва ког дру гог от кри
ве ња. Реч је, на и ме, о исто вре ме ном фо ку су на оно ме ко ме се от кри ва 
и оно ме ко (шта) се от кри ва. „Зедлма је ров ским је зи ком“ ре че но, без 
пер ци пи јен та ни је мо гу ће „истин ско са да“ де ла. Сто га је и чин „се бе-
от кри ва ња“ не тре ба раз у ме ва ти из ван од ре ђе не ико но ми је. Та ко се 
мо же за кљу чи ти да мар ти ри о ло шка те ма ти ка као и сми сао при ка зи-
ва ња Ло го са и Цр кве оли че не у све ти ма, ре флек ту је со те ро ло шки ка-
рак тер от кри вењ ског мо де ла тј. хри шћан ску фе но ме но ло ги ју. Прем да 
се око оре о ла Јаг ње та ја сно иден ти фи ку је са мо део нат пи са са ле ве 
стра не – VOR, ве ро ват но је реч о ла тин ској ре чи VOR SOR, ва ри јан ти 
од VER SOR што се мо же пре во ди ти као „би ти –је сам“ што би био екви-
ва лент хе лен ског ὀ ὢν. Очи глед но је да су са вре ме ни ци раз у ме ва ли 
ико но ло шки код ра но хри шћан ског сли кар ства ма кар на ин ту и тив ном 
али ипак – ли тур гиј ски ем пи риј ском ни воу. Да на шњем пер ци пи јен-
ту, ме ђу тим, нео п ход но је до пун ско об ја шње ње али и раз ви је ни ја спо-
соб ност син тет ског ви зу ел ног ми шље ња осо би то у обла сти сли ков ног 
сим бо ли зма (Ра дој чић 1987: 86–87). Та ко ђе је нео п ход но на гла си ти да 
се умет нич ки при ка зи не ба ве про шло шћу по се би већ је ди но на осно-
ву по тен ци ја ла ак ту е ли за ци је у истин ском са да. Раз у ме ва ње хри шћан-
ске умет но сти из исто ри о граф ске пер спек ти ве до во ди до схва та ња да 
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је од ре ђе но зна че ње у про шло сти ва жи ло за са вре ме не пер ци пи јен те 
(не ну жно и ка сни је) а на кон про це са „де кон струк ци је сли ке“ цр кве на 
умет ност је по ста ла по ма ло „про бле ма ти чан по јам“. То ме сва ка ко до-
при но се ра зни об ли ци се ку ла ри за ци је и ан ти те тич ко од но ше ње ве ре 
и на у ке, та ко да се из ове пер спек ти ве те ма му че ни штва до жи вља ва 
као ве о ма уда ље на од есте ти ке да на шњи це. Умет ност, са дру ге стра-
не, пред ста вља 
пер ма нент но MA
RAN ATA от кри ва-
ња сми сла у са да-
шњи ци, ка да се на 
ни воу има нент не 
исти не јед ног де-
ла „зби ва оно што 
ће се зби ти“.

Не до у ми це у 
ве зи са мар те ри-
о ло шким ка рак-
те ром са вре ме не 
цр кве не умет но-
сти ак ту е ли зо ва-
ни су раз до бљу осли ка ва ња ли вањ ског мар ти ри ју ма1 (Сл. 6). При то-
ме, сло жност про бле ма ти ке ни је се од но си ла је ди но на ико но граф ски 
про грам. Прет по став ка зид ног сли кар ства је сте ар хи тек ту ра ко ју ис-
ти че, при кри ва или ту ма чи и ко ја пред ста вља ње гов пре зент ни оквир. 
Кре та ње пер ци пи јен та кроз ен те ри јер де фи ни ше ње го ву пер спек ти ву 
та ко да прин цип град ње по се би упу ћу је на од ре ђе но зна че ње. У сме ни 
ан тич ког мо де ла „про стор не град ње“ ка сно ан тич ком „ком по зи ци јом 
ма са“ Алојз Ригл је још по чет ком XX сто ле ћа уо чио од ре ђе но ду хов но 
са зре ва ње чо ве чан ства (Ri egl 1927: 38–68). Та ко је уста но вље но да по
ду жне осно ве ка сно ан тич ких ба зи ли ка ре флек ту ју схва та ње пер спек ти-
ве као не пре кид ног кре та ња ка ци љу што по сту ли ра иде ју веч но сти. Та-
квом мо де лу су про тан је ак си јал ни об лик осно ва ма у зо ле ја и ме мо ри ја 
где је кроз „са вр ше ни склад“ ус по ста вља на иде ја не по но вљи ве це ли не. 
По ду жни пре ма ак си јал ном прин ци пу од но си се као по крет пре ма ми
ро ва њу а тек њи хо ва син те за ре флек ту је он то ло шка схва та ња ка сних 
Ри мља на и ра них хри шћа на. При бли жа ва ње два мо де ла пред ста вља ло 
је сна жан ге не рич ки им пулс ра но хри шћан ске ар хи тек ту ре чи ји се по-

1 Осли кава ње цр кве са крип том у Лив ну у ју лу и ав гу сту 2017. из ве ли су Го ран 
Ја ни ћи је вић и Ми о драг Ми лу ти но вић.
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след њи сте пен 
раз во ја уо ча ва 
у ви зан тиј ској 
есте ти ци (Ri-
egl 1927: 68–74) 
Но, пре то га, 
ико но граф ски 
фо кус је де фи-
ни сан по вр ши-
ном „три јум-
фал ног лу ка“, 
ко ји је фор ми-
ран око шу пљи-
не ап си де а на 
осно ву пре о ста-
ле по вр ши не ис точ ног зи да ба зи ли ке (Сл. 7). При бли жа ва ње основ них 
ти по ва омо гу ће но је до да ва њем боч них бро до ва ба зи ли ка ма а ап си де 
(ол тар ске) – цр ква ма са ак си јал ном осно вом. Уз тран сеп те, атри јум 
са фон та ном, евен ту ал не ме мо ри је по пут оне на пр во бит ној Пе тро вој 
цр кви на Ва ти кан ском бре гу, прин цип ком по зи ци је ма са „ево лу и рао 
је“ у сло же ни об лик са чи њен од број них еле ме на та. Не пре кид на сме на 
об ли ка и чи ње-
ни ца да је спо-
ља шњост гра-
ђе ви на ода ва ла 
уну тра шњи са-
др жај ука зи ва-
ли су на до ми-
на ци ју ду хов ног 
прин ци па ка-
сно ан тич ког и 
ра но хри шћан-
ског дру штва. 
Та ко се до шло 
до са вр ше ног 
скла да ко ји је 
пре по зна тљив 
у Ју сти ни ја но вој „Пре му дро сти Бо жи јој“ у Ца ри гра ду (Сл. 8) ко ју је 
Про ко пи је до жи вео као не ка кво „не бо на зе мљи“, гра ђе ви ну у ко јој је 
све леб де ло а ком по зи ци ја ма са чи ји спој ви ше ни је био уоч љив, ди вер-
ги ра ла је у не пре кид ну сме ну рав них и об лих по вр ши на што је би ло 
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до стој но је дин стве не сли ке ко смо са (Ger ke 1978: 191–203) Ја сно је на 
ко ји је на чин пер ци пи јент уну тар 
Све те Со фи је про ми шљао о веч но-
сти, ме ђу тим, ви ше ни је би ло ре чи 
о је дин стве ном фо ку су већ не пре-
кид ном про жи ма њу не бо-зем них 
ре флек си ја. Та кав прин цип на Ис-
то ку са чу ван је до мо дер них вре-
ме на а у пра во слав ним зе мља ма, 
по том, об на вљан је од дру ге по ло-
ви не XX сто ле ћа. 

Спе ци фич ност Цр кве Све-
те Ма ри не је сте у од но су ди мен-
зи ја осно ве и ви си не тј. реч је о 
„уској или вит кој“ гра ђе ви ни ко-
ја је за кро вље на ку по лом не што 
ма њег оби ма од ди мен зи ја ско ро 
ква драт не осно ве на о са. У ен те-
ри је ру не до ми ни ра хар мо ниј ски 
прин цип већ из ра же на вер ти кал на пер спек ти ва (Сл. 9). За да так зид-
ног сли кар ства је сте да та кве окол но сти „пре тво ри“ у пред ност. На са-
мој сре ди ни при зе мља на ла зи се 
сте пе ни ште ко је во ди у под зем ну 
крип ту док се до из диг ну те ол тар-
ске ап си де до спе ва по мо ћу дру га 
два, по ста вље на уз боч не зи до ве 
(Сл. 10). Ета жност и из де ље ност 
по ви си ни за пра во асо ци ра ју на 
на ве де ну по ве за ност хтон ске и 
це ле стал не сфе ре, ана ба зи ју или 
ка та ба зи ју чо ве ка и Бо га. У хри-
шћан ској ико но гра фи ји та кве 
иде је су ре флек то ва не у ком по зи ци ја ма „Вас кр се ње – си ла зак у ад“, 
„Ваз не се ње“ и „Дру ги Хри стов до ла зак“. Ка ко су на ве де на зна че ња 
ана лог на и мар ти ри о ло шкој те ма ти ци а осо би то у од но су на ли вањ-
ске му че ни ке ко ји су ба ца ни у ја ме а не ки из њих и жи ви из ла зи ли, на 
осно ву „ду бљег сми сла“ тј. хри сто цен трич но сти и хри сто ли ко сти на 
ко ји ма се за сни ва и икон ски еле мент пра во слав не цр кве не умет но сти, 
си ноп тич ка син те за раз ја шње на је са ма по се би. Та ко ђе је у тра ди ци-
о нал ним обра сци ма ло гич но пре по зна ва ти са свим кон крет но (при ме-
ње но) зна че ње у скла ду са фо ку сом и по све том цр кве. За та кво ци ља-
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ње про на ђен је мо дел кроз ис пи си ва ње сми са о но по ве за них ци та та из 
Све тог Пи сма и бо го слу жбе них тек сто ва.

Сми сао ком по зи ци је „Ваз-
не се ња“ у ку по ла ма цр кве из 
раз до бља вла да ви не ди на сти је 
Ком ни на, за сни ва ло се, пре све-
га на чи ње ни ци да је овај об лик 
схва тан као сли ка не бе ског сво-
да (Сл. 11). Ка да се, на осно ву 
бо го слу жбе ног тј. ка лен дар ског 
уста лио ци клус Ве ли ких пра
зни ка у ви зан тиј ском и сред-
њо ве ков ном сли кар ству, у овом 
до га ђа ју уо чен је мо тив ње го вог 
за о кру жи ва ња. И у окви ри ма 
овог ци клу са „Ваз не се ње“ је за-
у зи ма ло зна чај но ме сто на сво-
ду из над со ле је или ол тар ске 
ап си де на спрам сце не „Си ла зак 
Све тог Ду ха на апо сто ле“, пра-
зни ка са ко јим је у ра ни јим раз-
до бљи ма исто вре ме но про сла-
вља но. Мо же се за кљу чи ти да 
при каз Ваз не се ња но си сло је ви-
то зна че ње од Хри сто вог уз ви-
ша ва ња до сла ве сво је (Лк. 24, 
36; Дап. 5, 31 и 7, 55–56) и се-
де ња са де сне стра не Оца (Мк. 
16,19). Сми сао до га ђа ја је сте и 
у од но су да се при пре ми ме сто 
за вер не (апо сто ле) што је сам 
Хри стос на ја вио: „И ако оти дем 
и при пре мим вам мје сто, опет 
ћу до ћи, и узе ћу вас к се би да 
гдје сам ја, бу де те и ви“ (Јн. 14, 
3). У овом ис ка зу о од ла ску, ме-
ђу тим, са др жи се и на ја ва Дру
гог до ла ска у че му се от кри ва 
(икон ски) еле мент опри сут њи ва ња. Из тог раз ло га мо же се кон ста то ва-
ти да сва ки при каз Ваз не се ња но си зна че ње, од но сно, по сту ли ра иде ју 
или ико ни зу је Дру ги до ла зак (Сл. 12). Из тог раз ло га на кон струк тив ним 
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гре да ма пот ку пол ног про сто ра ис пи сан је текст: „Овај Исус ко ји се од 
вас ваз не се на не бо, та ко ће исто до ћи као што га ви дје сте да од ла зи на 
не бо“ (Дап. 1, 11). На овом ис ка зу те ме љи се прет по став ка ви зу ел не ана-
лог но сти Ваз не се ња и Дру гог до ла ска Хри сто вог. На про фи ли ма гре да 
на сли ка ни су ан ђе ли ка ко тру бе што се за сни ва на опи си ма апо сто ла 
Па вла (1. Сол. 4, 16 и 2. Сол 1, 7–8). Сли ка ње те тра мор фа на псе ду о пан-
да ти фи ма уте ме ље но је на От кри ве њу и опи си ма Дру гог до ла ска (От кр. 
4, 7–8; 5, 6–9; 19, 4). Сим бо ли зам „не бе ске сфе ре“ до пу њен је тон ски 
об ли ко ва ним ли ко ви ма не бе ских си ла на пла вој осно ви у прав цу оче-
ки ва ног ути ска код ре цеп ци је са вре ме ни ка ко ји не бо по и сто ве ћу ју са 
пла вет ни лом. 

Це лом ви си ном боч них зи до ва про сти ру се је дин стве не ком по зи-
ци је „Рас пе ћа“ (Сл. 13) и „Вас кр се ња-си ла ска у ад“ (Сл. 14) у гор њим 
и ли ко ви ма ли вањ ских му че ни ка – до њим сег мен ти ма. Ова би блиј ска 
„ан ти те за“ тач но упу ћу је на хри сто ли кост сва ког не ви ног стра да ња те 
са Гол го том и адом по ве зу је све оне зна не и не и ме но ва не ја ме у ко је су 
би ли уба че ни умо ре ни или још жи ви љу ди. Уо би ча је ни сим бо ли по пут 
Кр ста, Ада мо ве ло ба ње и врат ни ца ра ја ука зу ју на со те ро ло шку пер-
спек ти ву стра да ња. И упра во у овој те ми ак ту е ли зу је се Ле син гов књи-
жев но-умет нич ки дис курс и то на осно ву по е ме „Ја ма“ Ива на Го ра на 
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Ко ва чи ћа. Ово, да нас го то во 
за бо ра вље но де ло ба ви се упра-
во стра да њи ма на је дан тра ги-
чан, ду бок, бо лан и до жи вљај-
ни на чин у свим ди мен зи ја ма 
ко је књи жев ност омо гу ћа ва. 
Пе снич ке сли ке, ко је чи та лац 
је два да мо же да под не се уз 
не ми нов но по сред но за кљу чи-
ва ње да је у ствар но сти би ва ло 
још ужа сни је, нео др жи ве су у 
ли ков ним умет но сти ма. Ипак, 
из по ља жи вот ног ре а ли те та 
че сто се пре но си исто вет ни са-
др жај у по е зи ју и умет ност, где 
се у ин тер пре та ци ји по се же за 
ме та фо рич ким при сту пом. Ле-
синг је ову раз ли ку ана ли зи рао 
на осно ву скулп ту ре „Ла о ко-
на“ (Сл. 15) и исто и ме ног Вер-
ги ли је вог спи са: „По сма трам 
на ве де не узро ке због ко јих је 
мај стор Ла о ко на мо рао др жа ти ме ру у из ра жа ва њу те ле сног бо ла и 
на ла зим да су сви узе ти из са ме су шти не умет но сти и од ну жних јој 
гра ни ца и по тре ба. Те шко би се ко ји од њих мо гао при ме ни ти на по е-
зи ју“ (Le sing 1964: 18). У та кве раз ли ке мо же се упу ти ти пер це пи јент 
ко ји сто ји пред ико ном од ре ђе не умет нич ке ви си не и сте че ни ути сак 
по ку ша да упо ре ди са дру гим ко ји је про и за шао из чи та ња слу жбе ка-
но на истом све ти те љу. чак и ре ла тив не те жње ка на ра ци ји ко је се мо гу 
пре по зна ти у жи теј ним сце на ма у ни зу са мо су фо ку си ра ни исеч ци 
прет по ста вље ног кон ти ну и те та, огра ни че ни сли ков ним зах те вом за 
епи ло гом и ме ђу њи ма се не мо же пре по зна ва ти дру га ве за осим ду-
бљег сми сла тј. „су штин ског зна че ња“ (Pa nof ski 1975: 23–32) 

Из тог раз ло га при ка зи Рас пе ћа и Вас кр се ња са све ти ма-му че ни ци-
ма све де ни су на „ре чи те“ сим бо ле тј. сви су на сли ка ни у уну тра шњо сти 
ве ли ке ја ме. Не ки од њих као да из ла зе, дру ги ви ре из гро тла а тре ћи 
сто је на са мом ру бу. Пре до че ни су пор трет ски на осно ву до ступ не фо то 
до ку мен та ци је, на сли ка ни у оном до бу и уз ра сту из вре ме на стра да ња. 
Углав ном др же кр сто ве у ру ка ма а од ли ку је их сми ре ње и иде а ли стич ка 
сти ли за ци ја пре ма тра ди ци ја ма пра во слав них ико на. Ра за зна ју се ли ко-
ви оми ље ног ли вањ ског ле ка ра Ду ша на Ми тро ви ћа ко ји је као угле дан 
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гра ђа нин „мо рао хит но у Са ра је во и да ље на пут у Ср би ју“; До бри ле Ба-
ји ло из чи је је по ро ди це још пет на е сто ро чла но ва скон ча ло у ја ми „Ко-
прив ни ца“; Жив ка Па вло ви ћа ко ји је, осе ћа ју ћи се не ду жним од био да 
бе жи упр кос упо зо ре њи ма че сти тих гра ђа на итд. Уо ча ва се и зна ча јан 
број де це, од бе ба ко је су умо ре не до оних ко је су се ра ђа ле у ја ми (Си-
мо но вић 2014: 176–183): му че ни ца по па ди ја Да ни ца са ћер ком Сми-
љом ко је су жи ве ба че не у ја му; Ни ко ла, Де јан и Ми лош Ра де та по кла ни 
у шу ми у Ко прив ни ци за јед но са мај ком Ве се лин ком и ба ком Мил ком; 
учи те љи ца Ан ге ла Пу ца рић Ла лић са сво јим ђа ци ма. Као и До бри ла Ба-
ји ло и учи те љи ца-му че ни ца за кла на је у ау то бу су код Ку пре шких вра та, 
за јед но са тро го ди шњим си ном Здрав ком ко га ни мр твог ни је ис пу шта-
ла из за гр ља ја. Овај бе сти јал ни де мон ски пир си ло ва ња и кла ња уз про-
ме ну ли вањ ског у ду бро вач ки то пос ове ко ве чио је Лор дан За фра но вић у 
фил му „Оку па ци ја у 26 сли ка“. Ме ђу му че ни ци ма та ко ђе се пре по зна ју 
бра ћа Бо шко ви ћи, Па во Ми тро вић, Слав ко Маљ ко вић и дру ги. 

На чин на ко ји је умет ност у ши рем сми слу а та ко ђе и она ко ја ба-
шти ни ви зан тиј ске и сред њо ве ков не тра ди ци је опре де љи ва ла мо дел 
при ка зи ва ња, ли шен афек тив но сти и пси хо ло ги за ци је, ову те му из по-
ља есте ти ке „на тре ну так“ вра ћа у етич ки дис курс. На и ме, код пре жи ве-
лих ни ка да се ни је уо ча ва ло осе ћа ње зла, срџ бе или осве те, та ко да је на 
осно ву та ко из ра же ног сми ре ња из бри са на гра ни ца су мор не ствар но сти 
жи во та и еп ског ре а ли те та. Ли вањ ски му че ни ци део су јед не хе рој ске 
са ге о људ ском до сто јан ству и бо го ли ко сти и то је убе дљи ви по ка за тељ 
ка ко су се у исто ри ји по ме ша ли мит и жи вот. Ка да су ске ле за осли ка ва-
ње по диг ну те над крип том са 
сар ко фа гом у об ли ку Кр ста, 
ути сак све то сти, нео бја шњив 
ко ли ко и убе дљив, по стао 
је део ствар но сти на ко ју је, 
кроз умет нич ке прак се, тре-
ба ло да ти ва љан од го вор. 

На за пад ном зи ду цр кве 
на чи њен је спој де ло ва Жи-
ти ја Све те Ве ли ко му че ни це 
Ма ри не са ло кал ним му че-
ни ци ма из ре да кли ра – све-
ште ни ка Ри ста ћа ти ћа из 
Гу би на, Ко сте Ста ни ши ћа из 
Лив на и Или је Бу ди ми ра из Гра хо ва (Сл. 16). Ико но ло шка про ло го-
ме на за сни ва на је на им пли ка ци ја ма на го во ра за од ри ца ње од ве ре и 
чи на стра да ња што по ве зу је јед но ра но хри шћан ско са жи ти ја ма све-
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тих из мо дер ног до ба. То по граф ски еле мен ти тј. ка рак те ри стич ни 
ар хи тек тон ски об ли ци (ку ла ста рог Ву ја ди на, шко ле у че ле би ћу и 
Лив ну) та ко ђе има ју сим бо лич но зна че ње из ме ђу мар ти ри јум ских 
ло ку са и ме та фо рич ког ука зи ва ња на чвр сти ну ве ре (ка мен) и чи-
сто ту жр та ва (бе ли на).

Осли ка ва ње ол тар ске ап си де укљу чи ва ло је пи та ња ли тур гиј ске 
и бо го слу жбе не функ ци је у ши рем сми слу, хо ри зон тал ног са гле да-
ва ња или „ико-
но ло шки ре че но 
– иш чи та ва ња“ 
жи во пи са као и 
ње го вог ци клич-
ног за вр шет ка 
тј. за о кру жи ва-
ња зна чењ ског 
фо ку са. Уко ли ко 
је ико но гра фи-
ја ку по ле и там-
бу ра схва ће на 
про ло шки, у сли-
кар ству ол та ра 
мо же се кон ста то ва ти епи ло шко зна че ње (Сл. 17). Основ син те зе 
пред ста вља ком по зи ци ја „Де и сис – Стра шни суд“ са Хри стом у тро-
ну, при че му је је ди но ко ло кви јал но упо тре бљен при дев „стра шни“, 
схва ћен као ре ци див сред њо ве ков не „вас пит не кул ту ре“. Апо сто ли 
су при ка за ни у син тро ни ма у два ре да, Бо го ро ди ца и Пре те ча са мо-
ли тве но-за ступ нич ким ге сто ви ма, ан ђе ли и све ти. Дру ги слој се ме-
ђу соб но про жи ма са пр вим и за сни ва на тра ди ци о нал ном обра сцу 
„Слу жба ар хи је ре ја“. По ред уо би ча је них све тих ота ца-ли тур ги ча ра: 
Јо ва на Зла то у стог, Ва си ли ја Ве ли ког, Гри го ри ја Бо го сло ва, Ата на си-
ја Ве ли ког на сли ка ни су све ште но му че ни ци Пе тар Да бро бо сан ски 
и Пла тон Ба ња луч ки, ко ји су у од ре ђе ним раз до бљи ма би ли ар хи па-
сти ри у по је ди ним кра је ви ма да на шње Би хаћ ко-пе тро вач ке епар-
хи је. Њи хо во стра да ње вре мен ски и мо ду лар но ана лог но је кул ту 
ли вањ ских му че ни ка. У гор њим сег мен ти ма, луч но, при ка за ни су 
пре зви те ри, већ ка но ни зо ва ни све ште но му че ни ци на ве де не ди ја це-
зе. У скла ду са ико но граф ским фо ку сом на отво ре ним ро ту лу си ма 
у ру ка ма ар хи је ре ја ис пи сан је текст мо ли тве анам не зе ко ји се чи та 
с ле ва на де сно (Ми дић 2009: 3–5).
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Укуп ном ан-
сам блу при па да ју 
и при ка зи са па ра-
пет них зи до ва око 
цен трал ног сте пе-
ни шта чи ме је ула-
зак у крип ту озна-
чен аде кват ним 
сли ка ма. На се вер-
ној стра ни при ка-
зан је ста ро за вет ни 
па три јарх Аврам 
са ду ша ма пра вед-
них (Сл. 18) а на 
ју жном – По ка ја ни 
раз бој ник, та ко ђе 
у ра ју (Сл. 19). Фи-
гу ре су по ста вље не 
на ве о ма све тлој, 
ско ро бе лој под ло-
зи а око њих се уо-
ча ва зе ле ном бо јом 
ли не ар но из ве де-
но раз ли чи то би-
ље, док је про фил 
ове зи да не огра де 
укра шен ор на мен-
тал ним ни зом у 
фор ми бес крај ног 
из ве шта ја, фор-
ми ра ним од мо ти-
ва пал ме те (Ri egl 
1999: 9–12) Овим 
ко ри до ром, у крип-
ту Цр кве Све те Ве-
ли ко му че ни це Ма-
ри не сва ко днев но 
сту па је реј Пре драг 
Цре пу ља упу ћу ју-
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ћи про збе и мо ли-
тве Бо гу за све као 
и оне ко ји су у ли-
вањ ским му че ни-
ци ма пре по зна ли 
сво је за ступ ни ке 
(оран се) (Сл. 20). 

У том сми слу, 
умет нич ко и те о-
риј ско ис тра жи ва-
ње ове те ме до спе-
ва до по ла зи шне 
тач ке мар ти ри о-
ло ги је као ду го-
трај ног обе леж ја 
ствар но сти цр кве ног жи во та и умет но сти: „По ред нат пи са: Cum san-
ctis, in ter san ctos, μετὰ τῶν ἁγίων а на Ори јен ту ἐν κόλποις Ἀβραὰμ 
καὶ Ἰςαὰκ καὶ Ἰακὠβ на гро бо ви ма у ка та ком ба ма Ри ма има мо мно ге 
нат пи се у ко ји ма се мо ли да ду ша умр ло га бу де ме ђу све ти ма (San-
cti, ἄγιοι, martyres) и же ли умр ли ма жи вот, мир и осве же ње са све-
ти ма или се из ра жа ва уве ре ње да су они већ у за јед ни ци са све ти ма 
што при ка зу ју и сли ке“ (Мир ко вић 1974: 12). Без пре тен зи ја да жи-
во пис у Цр кви Све те Ве ли ко му че ни це Ма ри не бу де пред ста вљен као 
умет нич ко де ло, у окви ри ма раз ма тра ња из не те су основ не прет по-
став ке те о риј ских и кре а тив них пра ва ца ис тра жи ва ња мар ти ри о ло шке 
ико но гра фи је, ко ја, ни у раз до бљи ма ху ма ни стич ких и де мо крат ских 
стру ја ња не гу би на зна ча ју. Уко ли ко по сто ји кул ту ра се ћа ња на про-
шлост као и на бу дућ ност.

*  *  *

Ци ти ра на ли те ра ту ра:

Вин кел ман, Ј. Ј (1996): Исто ри ја древ не умет но сти, Срем ски кар лов ци 
– Но ви Сад: Из да вач ка књи жни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа

Гри го ри је чу до тво рац и дру ги (2007): Пи смо Фор ту на ту о по хва ли 
му че ни штва Све тог Ки при ја на Кар та гин ског у Све ти оци и учи
те љи Цр кве – том III, Бе о град: Хри шћан ска ми сао.

Ми дић, И. (2001): Се ћа ње на бу дућ ност, По жа ре вац: Епар хи ја бра ни-
чев ска – Од бор за про све ту и кул ту ру.

Ми ло ше вић, Г. (2013): „Мар ти ри јум и гро бљан ска ба зи ли ка у Ја го-
дин ма ли у Ни шу“, у Ниш и хри шћан ско на сле ђе, Ниш: Град Ниш 

20



227

Го ран М. Ја ни ћи је вић, Мар ти ри о ло шки ка рак тер цр кве не умет но сти ...

– Уни вер зи тет у Ни шу – Пра во слав на епар хи ја ни шка – Ни шки 
кул тур ни цен тар.

Ми јо вић, П. (1992): Три јум фи и смр ти – Les tri omp hes et les morts, Под-
го ри ца: Цр но гор ска Ака де ми ја на у ка и умјет но сти.

Мир ко вић, Л. (1974): Ико но граф ске сту ди је, Но ви Сад: Ма ти ца Срп ска.
По по вић, Р. (2013): „Ра но хри шћан ски Све ти те љи на тлу ис точ ног 

Или ри ка“, у Бо го сло вље 1, Бе о град: Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет.

Ра дој чић, С. (1982): Ода бра ни члан ци и сту ди је, Бе о град – Но ви Сад: 
Из да вач ки за вод Ју го сла ви ја – Ма ти ца Срп ска.

Ра ко ци ја, М. (2013): „Pa le obyzan ti ne chu rch of Niš – pre li mi nary sur vay“ 
у Ниш и хри шћан ско на сле ђе, Ниш: Град Ниш – Уни вер зи тет у Ни шу 
– Пра во слав на епар хи ја ни шка – Ни шки кул тур ни цен тар.

Си мо но вић, Б. (2014): Ог ње на Ма ри ја Ли вањ ска, Це ти ње – Бе о град: Све-
ти го ра.

Ја ни ћи је вић, Г. (2012): Хри шћан ска умет ност и ан тич ке па ра диг ме, 
Бе о град: Ви со ка шко ла Срп ске Пра во слав не Цр кве за умет ност и 
кон сер ва ци ју.

Јев се ви је, епи скоп Ке са риј ски (2013): Исто ри ја Цр кве, Ши бе ник: Исти на.

Apu lej (1991): Zlat ni ma ga rac, Be o grad: De re ta
Burk hart, J. (1992): Po vest grč ke kul tu re IV, Srem ski Kar lov ci – No vi Sad: Iz-

da vač ka knji žar ni ca Zo ra na Sto ja no vi ća.
Ger ke, F. (1973): Ka sna an ti ka i ra no hriš ćan stvo, No vi Sad: Brat stvo 

je din stvo.
Haj de ger, M. (2007): On to lo gi ja, her me ne u ti ka fak tič no sti, No vi Sad: Aka dem-

ska knji ga.
Ni co lai, V. F. et all. (2002): The Chri stian Ca ta comb of Ro me, Re gen zburg: Ver-

lag Schnell & Ste i ner GmbH.
Pa nof ski, E. (1975): Iko no loš ke stu di je – hu ma ni stič ke te me u re ne san snoj 

umet no sti, Be o grad: No lit. 
Ri egl, A. (1927): Spätromischekunstindustrie, Wi en: Oste rr. sta at sdruc ke rei.
Ri egl, A. et all. (1999): „Pi ta nje sti la“, у Beč ka ško la po vi je sti umjet no sti, 

Za greb: Bar bat.
Sedlmyr, H. (2005): Umjet nost i isti na – o te o ri ji i me to di po vi je sti umjet

no sti, Za greb: Scar be us-Na kla da.
Šre din ger, E. (2007): Pri ro da i Gr ci, Be o grad: Fe don.

При мље но: 24. 8. 2018.
Одо бре но: 4. 3. 2019.



228

Теолошки погледи / Theological Views LII (1/2019)

MArTyric chA rAc Ter  
oF ec cle si A sTi cAl ArT FroM 

The per spec Ti ve pA in Ting  
oF The chu rch oF The  

holy gre AT MArTyr MA ri nA 
in liv no

Go ran M. Ja ni ći je vić
Ort ho dox Youth Cen ter “St. Pe tar of Sa ra je vo”
East New Sa ra je vo

Sum mary: Ba sed on the la te Ro man and early Chri stian 
ca ta combs and pa in ting in con si de ring the qu e sti on of the 
re cep tion and re in ter pre ta tion pre sen ta tion of the martyrs 
in the Chu rch art to day. Re se arch per spec ti ves is ba sed on 
the fre sco es of the Church of the Holy Gre at Martyr Ma ri
ne with a crypt of the martyrs of Liv no.
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